

我省创新“统战+基层治理”工作模式，画好为民服务“同心圆” 管道通了，邻里心结解开了

■ 海南日报全媒体记者 张文君

“非常感谢！”近日，家住海口市绿地文化城·海森林小区1栋2楼的王女士对小区业主委员会主任闻凤林及时帮助解决公共管道堵塞问题，表达了感激之情。由于他的化解，避免了一起邻里纠纷。

此前，王女士家厨房的下水道出现了反水。她多次请人上门维修、疏通，没有解决根本问题，猜想是公共管道出现了堵塞。在她的要求下，小区物业公司工程部进行排查，发现公共管道确有堵塞，且堵塞点就位于该楼栋的1楼。然而，面对要拆墙、换管，1楼的业主并不配合。

就在矛盾一触即发时，闻凤林与小区物业公司人员一道赶到现场，给

1楼业主做思想工作，并承诺不需要承担维修费用。最终，这一问题在当日便得到妥善解决，邻里关系重归和睦。

闻凤林是一名自由职业人员，2018年入住绿地文化城·海森林小区后，经常为小区维权发声。在省业主委员会协会的指导下，该小区于2022年6月成立小区业主委员会。同年，经过投票选举，闻凤林当选为小区业主委员会主任。此后，他先后加入了海口市、海南省新的社会阶层人士联谊会以及省业主委员会协会天涯同心工作站等组织。

“此次能迅速解决公共管道堵塞问题，避免邻里纠纷，得益于小区推行‘信酬制’服务模式。”闻凤林坦言，不同于一般的小区物业“包干制”，“信酬制”更别提推行了。

“信酬制”具有公开透明、开放参与、财产独立、约定酬金、以收定支等特点。

他介绍，“信酬制”通过“双密码”监管账户，将业主共有资金（物业费与公共收益）与物业公司自有资金安全隔离，而且将每一笔收支公开透明，确保业主知情权，让全体业主深度参与社区管理。

2023年试行“信酬制”以来，该小区每年拥有物业费、公共收益结余资金共约120万元。这些资金主要用于小区硬件设施升级、矛盾纠纷化解等方面，甚至还降低车位管理费、额外使用物业费结余资金返还给全体业主，让业主“住得好”还能“有回报”。去年，该小区荣获“第四届中国幸福社区范例奖”。

其实，一开始，闻凤林并不了解“信酬制”，更别提推行了。

为深入破解小区物业管理治理难题，省业主委员会协会天涯同心工作站站长肖江涛表示，工作站以小区中新的社会阶层人士为主要联系纽带，引领他们积极参与小区公共事务，并从中培育出一批优秀成员成为小区具有影响力、发挥正能量的业委会成员。在核心成员的推动下，不少小区整体面貌得到改善，业主的幸福感、获得感明显增强。全省出现了一批特色鲜明、环境宜居、管理规范的示范小区。

（本报海口6月21日讯）

“RCEP区域贸易便利化能力提升建设高级官员研修班”在琼举办

外国学员为海南自贸港活力点赞

本报讯（海南日报全媒体记者罗霞 通讯员陈郁文）近日，由商务部主办、海南省商务厅国际合作交流中心承办的“RCEP区域贸易便利化能力提升建设高级官员研修班”在海南举办，来自泰国和老挝的20名学员参加研修班。

此次研修班旨在进一步加强RCEP成员对规则的理解，提升RCEP成员贸易便利化水平和履约能力。研修班为期21天，邀请专家分享了中国改革开放的历程和经验，RCEP解读与原产地规则利用、跨境电子商务物流与数字供应链、博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设案例等课程内容，并组织学员赴博鳌零碳示范区、文昌国际航天城等地考察交流。

在课余时间，学员们还来到cdf海口国际免税城等地，深入了解海南自贸港的发展。“不少产品价格比泰国便宜，海南免税名不虚传！”来自泰国的一名学员表示。

学员们纷纷表示，通过参加研修班，亲身感受到中国改革开放取得的伟大成就，领略了海南自贸港独特的人文魅力和发展活力。海南自贸港在不少领域的发展经验值得学习和借鉴，在贸易等领域的合作前景广阔。

我省举办2025年台青台企自贸港省情体验活动

本报海口6月21日讯（海南日报全媒体记者张文君）6月20日至21日，省台湾青年创新创业者服务中心与省台资企业协会青委会联合举办2025年台青台企自贸港省情体验活动。20多名台湾青年齐聚一堂，通过政策宣介、交流座谈以及实地参观考察等形式，了解在海南发展的丰富机遇和广阔空间，寻找投资商机。

在6月20日举行的自贸港政策宣介会上，海口市龙华区的招商专员介绍了海南自贸港政策和龙华区的重点招商情况。随后，台青就业创业交流座谈会举行，在场的台湾青年进行了广泛交流、探讨。在为期2天的时间里，他们走进儋州嘉禾农庄、儋阳楼，那大沉香基地、洋浦展示馆、东坡书院等地，深入了解海南文化及产业发展情况。

“儋州嘉禾农庄在海南是比较有名气的共享农庄，是一二三产业融合发展的典范。通过实地参观，学习嘉禾农庄的发展经验和模式，更好地发展农业产业。”台青林瑞斌说，他目前和父亲主要在琼海发展榴莲、榴莲蜜等热带水果产业，计划促进产业融合发展。

“参加此次活动的台青大多从事第一产业和第二产业，通过活动能让大家加深对海南自贸港的认识，促进交流，寻找投资机遇。”省台资企业协会青委会主委洪小贺说。

省台湾青年创新创业者服务中心有关负责人表示，举办此次活动，有助于促进台青扎根海南，创新创业，深化两岸融合发展。

首届“琼州村宴”民俗嘉年华活动举办

全省各地乡厨同台竞技

本报屯城6月21日电（海南日报全媒体记者曾毓慧）6月21日，以“大地流彩 乡厨百味”为主题的首届“琼州村宴”民俗嘉年华活动在屯昌县梦幻香山共享农庄举办，来自全省各市县的乡厨同台竞技，展示烹饪技艺，为大家带来地道的海南美味。

文昌全家福、屯昌益智功夫鸡……一字排开的几十个灶火烧得正旺，在油烟升腾的热气中，乡厨们掌勺用火翻炒、加料、调味，菜肴香气诱人。

在专业评审环节，评委团逐一对菜品的色、香、味、形、文化契合度等进行评分。此外，还邀请数百名美食爱好者现场打分。

当天，大赛还评选出金椰乡厨奖（冠军）、银椰乡厨奖（亚军）、铜椰乡厨奖（季军）、优秀奖以及最佳团队协作奖、最受大众喜爱菜品等奖项。当晚，活动主办方还举办围桌品鉴村宴、非遗武术、民俗文化表演、休闲音乐会以及互动抽奖等活动。

活动由省农业农村厅、屯昌县人民政府主办。

2025年宁远河—藤桥河溯源活动启动

◀上接A01版

持续推进水污染防治、水生态修复和水资源保护，不断加强与三亚等地的交流合作，推动生态旅游、休闲农业等绿色产业加速发展，实现生态保护与经济发展的双赢。

当天，三亚、保亭水务部门负责人宣读《宁远河—藤桥河保护倡议书》。活动同步启动“河流记忆”影像征集活动，向广大市民游客征集老相片，鼓励网友分享与宁远河、藤桥河、三亚河等河流相关的照片。

活动由水利部河湖保护中心、中国水利报社、海南省水务厅指导，中华优秀传统文化在崖州组委会、三亚市水务局、保亭县水务局共同主办，海南日报有限责任公司、三亚智库联合会承办。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年6月20日12时—6月21日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度（微克/立方米）	PM ₁₀ 浓度（微克/立方米）
海口市	优	8	18
三亚市	优	7	16
五指山市	优	7	15

发布单位：海南省生态环境监测中心

交房近了，老毕的“安居梦”要圆了

特写

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿

特约记者 陈创淼 通讯员 梁莹

“我们这个项目进度是很快的。”6月20日上午，在海口市秀英区永万东片区一期（化工二厂）城市更新项目建设现场，前来看房的原化工二厂老职工毕畴久热情地向大家介绍。

虽然还没入住，但时常来现场转悠的毕畴久对项目已经十分熟悉。他带着海南日报全媒体记者一行穿过工地，经电梯来到一套75平方米的房内介绍：“我分到的就是这个户型，特别好，很实用。”

毕畴久原先居住的职工宿舍只有25平方米，不但狭小，而且房屋老旧、质量堪忧，儿子结婚后不得不搬

出去租房居住。“儿孙绕膝”这样的天伦之乐，对于毕畴久而言，一时间成了奢望。

2023年，该城市更新项目开工建设，“儿孙绕膝”的场景又有了盼头。毕畴久常常从长流镇骑电动车去项目现场转一转、看一看，对交房后的的生活充满了憧憬。

记者了解到，该城市更新项目坐落于秀英区秀英街道向荣路12号，项目用地划分为南区与北区，总占地面积约21.47亩，总投资规模约5亿元，规划总建筑面积约6.3万平方米。项目自至规划中的海秀公园，西邻市城投海一方三期小区，南接化工二厂通往向荣路的规划路，北靠书场村。

“这里环境很好，配套设施也很好。未来能够住上这样的房子，我很满意，相信孙子孙女也会喜欢的。”毕畴久说。

当天和毕畴久同去看房的化工二厂原职工王明伟，在房子里这儿敲敲、

（本报海口6月21日讯）



6月20日，在海口市秀英区永万东片区一期（化工二厂）城市更新项目建设现场，原化工二厂老职工毕畴久（左）和王明伟在看房。 梁莹 摄



定安：用童话点亮乡村童年

6月20日，定安县翰林镇实验小学的学生们在课前跳手指舞。

近日，在定安县翰林镇实验小学，一场别开生面的童话节正在进行。老师们将经典童话融入教学，通过角色扮演、互动讨论等方式，激发学生们的阅读热情。孩子们参加童话剧、童话辩论、童话音乐节等活动，在趣味活动中不断提升阅读能力。

据悉，该校自2023年起每年都会举办不同主题的校园文化节，以趣味的方式拓宽学生们们的视野，培养他们的想象力和创造力。

新华社记者 张丽芸 摄

三亚试点建设配售型保障性住房

套型建筑面积以100平方米为主

条件的，可购买配售型保障性住房：一是申请人家庭须具备本市户籍且家庭年收入低于三亚市上年度城镇居民家庭人均可支配收入乘以家庭人口数（含未成年子女），或申请人为财政供养人员、符合《三亚市人才住房保障实施细则》规定的各类引进人才；二是申请人须在本市连续缴纳120个月及以上个税或养老保险；三是在本市城镇无住房和无购房记录的，或在本市城镇拥有1套住房且人均住房面积低于本市城镇居民家庭平均住房建筑面积的50%，含五年内转让或赠予的住房。

根据《实施办法》，在选址规划方面，市住建部门会同各区政府、管委会根据配售型保障性住房需求，科学

确定发展目标，编制配售型保障性住房规划计划，加强项目谋划储备，形成“实施一批、储备一批、谋划一批”的项目滚动推进机制，做好房源供给。供应方式上坚持政府主导、合理布局、市场化运作的原则，采用划拨方式供应土地（仅支付相应的土地成本），通过新建、改建、转型等方式建设。运营管理方面，由政府给予土地、财税、金融等政策支持，充分发挥市场机制作用，引导多主体投资、多渠道供给。

值得注意的是，已购买政策性住房（含房改房、集资合作建房、经济适用住房、限价商品住房、涉公商品住房）的居民家庭，不得再申请购买。对法律、法规或者规定应优先保障且

符合购房条件的家庭，以及住房有困难且收入不高、社保年限较长、无住房的家庭予以优先安排。

《实施办法》特别明确，对配售型保障性住房实施严格的封闭管理，禁止以任何方式违法违规将配售型保障性住房变更商品住房流入市场。已购配售型保障性住房不得长期闲置或出租、转让牟利。

据了解，三亚试点建设配售型保障性住房，旨在补齐保障性住房建设短板，提高保障性住房在住房总供给中的比例，不断满足工薪收入群体的基本住房需求。

公开征求意见时间截至6月27日，社会各界可通过官方网站或书面反馈意见。

该产品的参保范围不受海南户口限制，海南区域内（满足条件的基础上）自有住房、承租房均可参保，有意向的海南居民即日起皆可投保。关注“海南惠家保”微信公众号，点击个人中心—自助投保即可参保。

（本报讯）海南日报全媒体记者王培琳）近日，海南保险行业推出“海南惠家保（家安心版）”，一年保费98元，投保人每年最高享240万元风险保障。

据介绍，海南惠家保（家安心版）在传统家财险的基础上，增加保额，满足不同家庭的个性化保障需求。火灾、台风、暴雨、洪水或者管道破裂等造成的损失都在承保范围内，还涵盖了家庭成员乘坐营运交通工具的意外伤害风险，全方位提高家庭的抗风险能力。

该产品的参保范围不受海南户口

限制，海南区域内（满足条件的基础

上）自有住房、承租房均可参保，有意

向的海南居民即日起皆可投保。关注

“海南惠家保”微信公众号，点击个人

中心—自助投保即可参保。

（本报讯）海南日报全媒体记者王培琳）近日，海南保险行业推出“海南惠家保（家安心版）”，一年保费98元，投保人每年最高享240万元风险保障。

据介绍，海南惠家保（家安心版）在传统家财险的基础上，增加保额，满足不同家庭的个性化保障需求。火灾、台风、暴雨、洪水或者管道破裂等造成的损失都在承保范围内，还涵盖了家庭成员乘坐营运交通工具的意外伤害风险，全方位提高家庭的抗风险能力。

该产品的参保范围不受海南户口

限制，海南区域内（满足条件的基础

上）自有住房、承租房均可参保，有意

向的海南居民即日起皆可投保。关注

“海南惠家保”微信公众号，点击个人

中心—自助投保即可参保。